

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
**Поляковой Янине Николаевны**  
**«Содержание и специфика психологической готовности сотрудников к служебной деятельности (на материале исследования подразделений режима и надзора исправительных учреждений)»**  
**по специальности 19.00.03 – psychology труда, инженерная психология, эргономика**

Автореферат диссертации Поляковой Янине Николаевны посвящен проблеме, решение которой определяет интерес в обществе к психологической науке в целом. Не вызывает сомнения актуальность выбранной темы исследования «Содержание и специфика психологической готовности сотрудников к служебной деятельности (на материале исследования подразделений режима и надзора исправительных учреждений)», так как психологическая готовность сотрудников к служебной деятельности является важным фактором их профессионального становления. Участие Федеральной службы исполнения наказаний в реализации «Концепции открытости федеральных органов исполнительной власти» позволяет не только повысить престижность службы, но и формирует особые требования к личности сотрудника, которые, в первую очередь, касаются его психологической готовности к экстремальным условиям деятельности.

Объектом исследования выступает психологическая готовность к профессиональной деятельности сотрудников исправительных учреждений, предметом – содержание и специфика психологической готовности к служебной деятельности сотрудников подразделений режима и надзора. Цель исследования состоит в определении содержания и специфики психологической готовности к служебной деятельности сотрудников подразделений режима и надзора, а также условий ее формирования в процессе первоначального обучения. В сформулированных автором задачах и гипотезе исследования непротиворечиво отражены его цель, предмет и объект. Теоретико-методологическая база исследования, комплекс предложенных методов соответствует авторскому замыслу.

Нам представляется удачной попытка соискателя на основе большого фактического материала показать возможность использования регионального опыта в повышении психологической готовности сотрудников подразделений режима и надзора исправительных учреждений; при этом была выделена специфика формирования психологической готовности в конкретных условиях первоначального обучения сотрудников.

Научный и практический интерес представляет позиция соискателя о том, что основным компонентом психологической готовности к служебной деятельности сотрудников подразделений режима и надзора исправительных учреждений является система ПВК, в формировании которой ведущая роль принадлежит их способности к эффективным действиям в условиях

повышенной эмоциональной напряженности. Следует отметить, что автор увидел и показал динамику формирования психологической готовности к служебной деятельности у сотрудников с различным уровнем развития профессионально важных качеств. В связи с этим, важен вывод диссертанта о том, что необходимым условием формирования психологической готовности к служебной деятельности сотрудников подразделений режима и надзора исправительных учреждений в процессе первоначального обучения является интенсификация развития их профессионально важных качеств, являющихся показателем психологической готовности к служебной деятельности.

В диссертационном исследовании отражены запросы практики. Работа представляет интерес, так как в ее основу положен психологический анализ служебной деятельности сотрудников, результаты формирующего эксперимента, проведенного на базе территориальных органов Федеральной службы исполнения наказаний, а также широкий спектр материалов, опубликованных в ведущих научных журналах, в том числе 5 публикаций в журналах, рекомендованных ВАК.

Данная диссертационная работа, судя по автореферату, представляет несомненную теоретическую и практическую ценность, а ее автор показал себя способным и профессионально зрелым исследователем.

Структура и логика изложения выглядят достаточно обоснованными. Автореферат написан логично, доказательно, ясным научным языком.

Исходя из представленного автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертация соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Полякова Янина Николаевна – присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – psychology труда, инженерная psychology, ergonomika (psychological sciences).

Доктор психологических наук, профессор,  
профессор кафедры общей и практической psychology  
Института psychology, социологии и социальных отношений  
ГАОУ ВО «Московский городской педагогический университет»

Бершедова Людмила Ивановна

*Людмила Бершедова*  
(подпись)

Адрес: 400000, г.Москва, ул. Академическая, 45  
Мобильный телефон: 8-926-531-75-64  
e-mail: bershedova@mail.ru

